

## 今晚谈

上海交大体育场冲突事件  
开放校园如何守牢安全底线?

评论员 宋学敏

6月30日晚,上海交通大学闵行校区南区体育场,一名大学生在跑步时被校外男童踢出的足球击中头部,几句争执后学生因不适倒地。男童母亲被指多次脚踹学生头部,导致其短暂昏迷。学生被送医后,虽无重大器质性损伤,但仍有恶心、视力重影等症状。目前,学生已明确拒绝调解,要求追究对方法律责任。7月2日凌晨,上海交通大学保卫处发布声明:已成立专

班配合公安调查,并承诺强化校外人员引导和校园安全管理。

一场由意外演变成暴力事件,未见安保力量及时介入。这无疑暴露了校园安全管理的疏漏。有观点试图为事件起因寻找“合理性”,比如强调跑道边的风险,“足球场外围叫跑道,跑步者应预知风险”,但这完全无法掩盖后续暴力的恶劣性质,更不应成为管理缺位的借口。

舆论场上,声音两极分化。有人因这场冲突愤然断言“大学就不该开放”,更多人则认为,因个别暴力事件否定开放,如同因车祸禁汽车。大学作为重要的公共资源,其开放共享的价值不应被轻易抹杀,周边居民对校园设施的依赖也是现实。

其实,问题的关键并非“开”或“关”,而是高校有没有精准化管理能力。现实中,不少高校名义上实行预约制或“半开放”,但实际存在无序进入、监管盲区等问题,为隐患埋下了种子。笼统的开放政策、模糊的管理

细则、流于形式的预约系统、薄弱的现场监管和应急响应,共同构成了此类事件的温床。

当务之急,绝非倒退式封闭,而是推进精细化管理。有效的技术手段可适当增加,例如,武汉大学樱花季实行预约制加入脸识别闸机后,冲突事件骤降90%;清华大学要求校外团体购买公众责任险,既保障权益又规避风险。具体到体育场管理,可考虑划定校外人员分时段准入区域、建立行为信用档案,将施暴者列入跨校黑名单等。这些措施成本不高,却能有效前置风险防控。

校园开放不是单选题,而是必答的治理题。开放本是为了让知识和社会共享的温暖传递,绝不能让暴力趁虚而入。守住安全底线,靠的不是重新垒高墙,而是一套权责清晰、响应敏捷、执行有力的现代管理制度,这既是对师生负责,也是对外来访客的尊重。

事件中的暴力必须依法严惩,而事件暴露的漏洞,更需要高校管理者以智慧和决心去填补。校园开放的路要继续走,但必须走得更稳、更安全。这是真正的考验。

本市首家质子重离子双系统  
大型肿瘤专科医院武清开工

预计2027年8月竣工 2029年年底投入运营

近日,天津市首家配备质子与重离子双系统的大型肿瘤专科医院——天津凯恩医院在武清区举行开工仪式,推动武清区向高端医疗产业高地加速迈进。

天津凯恩医院项目位于武清区第二人民医院南侧,由百利达基金投资,项目总投资40.36亿元,计划建设医技楼、门诊楼、病房楼等,总建筑面积4.89万平方米,配备质子重离子诊疗设备,组建以海外专家和国内学科带头人为主的医疗科研团队,以精准治疗为中心,打造成为天津首家配备质子与重离子双系统的大型肿瘤专科医院。

武清区布局产业新赛道,加快推动优质医疗资源扩容,加大

与顶尖医疗机构深度合作,推进京津冀卫生健康事业一体化高质量发展,着力打造辐射京津的生物医药千亿级产业集群。此次凯恩医院的进驻,对武清区乃至京津冀地区的优质医疗资源具有补充作用,是武清区深耕生物医疗领域、推动医疗健康产业升级的重要成果,标志着区域医疗水平向国际前沿迈进。

百利达(中国)上海代表处副总裁张耕源说:“凯恩医院规划建成4间质子、4间重离子,共八间治疗舱室。建成后,通过与国内外知名肿瘤医院深度融合、资源共享开展实际临床运营,将形成以患者需求为核心驱动力的‘凯恩质重特色诊疗

模式’,预计年治疗患者突破5000例。未来,我们将持续在武清区投资医疗相关产业,努力将武清区打造成国内肿瘤尖端治疗的新高地。”

据介绍,天津凯恩医院集医疗、科研、教学于一身,一期工程涵盖质子重离子放疗区、直线加速器放疗区、影像中心等核心功能区,预计2027年8月竣工,2029年年底投入运营。二期工程还将进一步完善配套设施,提供一站式综合肿瘤诊疗方案。项目建成后,不仅能提升武清区医疗水平,更将带动生物医药、精密制造等产业发展,形成“医疗—产业—经济”的良性循环。

记者 穆德旺

师大学生循踪天津战役  
两路骑行丈量红色热土

昨晚,由天津师范大学历史文化学院学生受邀参与录制的《天津战役循踪·行走的大思政课》在天视文艺频道播出,受到广泛关注。本次行走的思政课由平津战役纪念馆梅鹏云副馆长领队,平津馆陈列保管部张鑫老师、天津海河传媒中心主持人管军和马艳,带领学生一起兵分两路,重走当年英雄足迹。

活动中,两支队伍分别沿着38军(东北野战军第1纵队)和39军(东北野战军第2纵队)突破线路,追寻革命先辈足迹。探寻东北野战军第1纵队的进攻路线,由西营门桥骑行到天明桥,这一段路线中处处碉堡遗址见证了人民军队的热血与荣光,其中王玉龙副排长等革命战士抛头颅洒热血的精神无不让在场的每一位同学为之动容。探寻东北野战军第2纵队的突破线路,从天河桥碉堡骑行到了三元村闸桥。

两队人员分别在中国人民解放军第38军天津战役烈士纪念碑和中国人民解放军第39军解放战争英雄纪念碑前敬献鲜花,缅怀革命先烈丰功伟绩。“行走的大思政课”通过骑行的方式,用车轮丈量红色热土,探访承载历史印记的红色地标——天津战役西突破口战斗旧址,重温那段激荡人心,波澜壮阔的战争岁月。

记者 单炜炜

## 天大2025届毕业晚会绽放青春光彩



7月1日晚,天津大学在卫津路校区体育馆举办“花开盛夏毕业致青春”2025届毕业晚会。当《天津大学校歌》的旋律奏响,“花堤蔼蔼,北运滔滔,巍巍学府北洋高……”的歌声在师生中激昂回荡。大家齐声高歌,将天大人代代相传的家国情怀融入铿锵音符。

天津大学第二十七届研究生支教团成员深情演绎的原创歌曲《拾光》,讲述了天大研究生支教团22年初心如磐的动人故事;266名志愿者持续接力,在西部基层三尺讲台挥洒青春,真挚的歌声深深打动了现场观众。晚会节目丰富,充满青春力量,《四海同心大点名》中,各学院学部毕业生代

表挥舞院旗,响亮报出毕业去向:“扎根西部!”“服务基层!”“科技报国!”国标舞、古典舞、现代舞、街舞轮番登场,展现青春多元魅力。热门金曲串烧瞬间点燃同学们的独家记忆;妙语连珠的相声表演引发现场师生阵阵欢笑与共鸣。

记者 单炜炜 通讯员 董韵怡

图片由天津大学提供

特殊“探校团”  
收获被接纳的幸福

近期,不少小学迎来幼儿园和社区的“探校团”,即将进入小学的孩子们,要全面了解一下“上学是怎么回事”。南开区汾水道小学也迎来了特殊的“探校团”——他们是经过康复训练和幼儿园融合,具备进入普通小学能力的孤独症孩子。

为迎接这些特别的小探索者,老师们精心安排,从详细的参观路线到每一处环境细节的布置,只为给孩子们创造一个安全、舒适且充满吸引力的“小学初印象”。孩子们随堂上了一堂小学的课程。课堂上,老师耐心地俯身倾听,鼓励每一个孩子积极回答问题。当有孩子羞涩时,老师都会及时鼓励,全班同学用真诚的掌声为小客人们鼓劲儿。课间操时间,孩子们努力模仿着每一个动作,这份认真打动了普教老师,热情邀请他们上前领操。面对全场目光,孩子们没有丝毫胆怯,动作或许生涩,却踏出了融入集体的勇敢第一步。

探访结束时,孩子们与小学的新朋友们互赠精心准备的小礼物。汾水道小学校长表示,为自闭症儿童提前创造熟悉、友好的环境,是帮助他们顺利过渡的关键一步。作为普通的小学,可能正式进入到学校的特殊孩子很少,甚至是没有,但是做足准备了解他们、接纳他们、帮助他们,都是非常有意义的。

记者 任悦